

中考延期或导致失眠焦虑？怎样做好心理调适？——

专家建议：用稳定的生活节律 达到心理冷静

文/羊城晚报记者 蒋蓓

学生：保持稳定的节奏和安排

中山大学心理学系教授穆岩认为，考试前夕，考生既要面对比较紧张的复习任务，又要应对考试带来的压力，本身就是心理产生波动的高发期。

中考延期，考生除了知识储备和复习以外，还需要让自己冷静下来。冷静的关键在于回归自己的内心，不管外部环境如何变化，考生应该做的事情没有变，都是尽可能把自己的所学发挥运用出来。

保持冷静落实到每一天的具体技巧是：在每一天、每一个小时甚至每十分钟，让生活有一个稳定的节奏。考生可以具体到吃饭、睡觉、运动、学习的每个环节，让自己的每一天的节奏保持稳定，身体稳定能形成肌肉记忆，考前生活中身体的平稳就是考试中情绪与心理平稳的基础。

穆岩表示，我们的心情会起起

伏，也没有办法掌控未来发生什么事情，那么我们要先让身体稳定下来，构成心情稳定的基础。

身体最容易掌控的两件事：一是睡眠，二是运动。通过保持身体状态来调节心情，最容易掌控的就是将睡眠和运动的时间和节奏尽可能稳定下来，按时上床睡觉，按时起床，在一天中定时定量地安排运动。因为睡眠和运动都是激活人体生物钟的一部分，人类的身体和大脑是在日出日落这样的自然节律中进化而来的。每一晚的睡眠构成我们第二天学习思考活动的起点，而白天的运动又会帮助我们形成身体肌肉记忆，形成稳定的生物节律。

广州中考考试时间从原定的6月20日延期至7月，对中考无论是志在必得还是把握不大的考生，心理上或多或少都会带来波动。如何调适中考延期期的心理，以最稳定的状态迎接中考？心理专家、校长们来支招。

应对失眠和焦虑：看看这些实操手法

心理专家和校长们给出了心理调适的大方向，但生活学习中遇到具体状况怎么处理？广州市执信中学学生发展中心心理老师们给出了可操作的方法。

如果失眠怎么办？

1. 要建立信心，对偶尔的失眠不必过分忧虑。实验表明连续200小时不睡者仍能保持身心功能正常，一两夜失眠不会造成任何困难。大部分人之所以被失眠困扰，是因为担心失眠带来的后果。

2. 要安排规律的生活，保持适度的体育运动，但睡前应避免剧烈活动。

3. 睡前放松心情，避免于睡前半小时内过分劳心或劳力的工作，绝不带着思考中的难题上床。

4. 使睡床单纯化，不在床上看书。

5. 睡前适度饮食。睡前如有需要，可适度进食牛奶、面包、饼干之类食物，有助于睡眠。需要注意的是，过饱对睡眠不利，而咖啡、可乐、茶等有刺激性的饮料，更加不利于睡眠。

6. 忌服安眠药。失眠者切忌不遵医嘱自行购买安眠药物。即使明天要大考，一夜失眠也不会影响成绩。而安眠药虽能使人入睡，但药后会有副作用，对人身心不利。

7. 如以上建议不能生效，建议仍然保持定时上床，闭上眼睛，这样也能让紧张的大脑得到休息。

怎样摆脱“考试焦虑”？

正确认识焦虑。焦虑是人类大脑几千万年进化的结果，是对未来事件的不确定感，对危险事情的预测，是人的本能反应。适度的焦虑紧张是可以提高

成绩的，可以提高大脑的思维以及反应速度。发试卷的时候是最紧张的，等到开始答题时，焦虑程度就会降低，也就顾不得紧张了。

纠正错误的归因。不应该把考试的失败归因为考试焦虑，而应归因为平时努力程度不够，或者学习方法不正确而导致的。

摆脱“考试焦虑”的方法：接受焦虑。不要因为焦虑而苦恼，也不要带着焦虑的心去复习和考试。慢慢地，你会发现自己在不知不觉中已经把焦虑忘记了。

正确看待中考。面对中考肯定会有压力，但是不要把中考看作自己生命中的一个决定点，它仅仅是我们生命中要经历的一个过程，让我们的生命更丰富的过程。

散步、适度的体育活动等都可以帮助我们缓解焦虑。

进行适度的放松训练或正念练习，可以调节情绪的变化，缓解焦虑。

南武学子诵读红色经典诗文

文/图 羊城晚报记者 蒋蓓 通讯员 陈玥彤

为推动红色经典诗文进校园，让更多学生接受红色文化，同时响应深入开展党史学习教育的号召，广州市莫月霞名教师工作室又有新举措。日前，“品红色经典，立青春之志——2020级高一（11）班红色经典诗文诵读分享会”在南武中学举行。

同学们精神抖擞，以形式多样的红色经典诗文朗诵节目一起回望中国共产党百年征程。深情的诵读和精彩的演绎展示了师生们激情自信、

积极昂扬的精神风貌。

活动分为“诗文诵读展演、党史知识竞赛、朗诵技巧讲座”三个板块。莫月霞老师和同学们在竞赛中增强对党的历史、党的知识、党的理论和路线方针的认识。

学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，各位选手沉着应对，各显身手，观众反应积极，气氛火热。在现场投票中，《红色的七月》和《沁园春·长沙》朗诵节目脱颖而出，获得“最佳朗诵团队”称号。

莫月霞介绍，此次活动让同学们对党的历史和党的发展有了更深刻的理解，有利于大家在新时代环境中积极发扬党的革命精神，再创佳绩。

链接

学校：文体活动丰富学生学习生活

对于缓解学生因中考延期可能带来的各种问题，除了家长和孩子努力之外，学校也可以采取相应的舒缓措施，比如用文体活动丰富学生的学习生活等。

广州市执信中学校长何勇介绍，校园内，学校心理教师团队也将跟进，开展心理辅导，确保学生顺利度过中考冲刺阶段。

“推迟中考一定程度上会造成学生的紧张和焦虑，这是正常反应。”何勇表示，学校会组织心理团队开展团体辅导课，进行减压训练，针对个别特殊学生，增加个别辅导时间，帮助学生缓解紧张焦虑的

情绪。

此外，通过举办班级主题活动，开展适当的文体活动，在一定程度上丰富学生学习生活，对于因疫情管控无法返校的学生，在学习生活上主动关注，安排心理老师定期跟进，确保不落下一名学生。

花都区云山学校校长黄炜认为，中考推迟可以让学校和孩子一起有更充足的时间进行备考。“其实，中考总复习最后阶段就是查漏补缺。

到了这个时候，很多孩子开始意识到时间的宝贵。适当的推迟，正好给他们一个缓冲期，更好地去弥补前一阶段备考中可能留下的遗憾。”

庆祝中国共产党成立100周年，广州市教育研究院联合羊城晚报社重磅推出——

广州市中小学党史融入思政课电视课堂

文/陈海云

为庆祝中国共产党成立100周年，推动党史走进校园、融入思政课，推进大中小学（含中职）思政课一体化创新，连日来，广州市教育研究院组织部分骨干教师，在羊城晚报教育研究院录制了一批高清思政课精品课，近期将陆续在羊城晚报新闻客户端羊城派APP《建党百年》频道以专题的形式播放。敬请关注！



观看方式：关注羊城派APP《建党百年》频道

此次广州市中小学党史融入思政课电视课堂由广州市教育研究院和羊城晚报社联合主办、羊城晚报教育发展研究院承办，内容涵盖小学、初中、高中、中职4个学段的思政课内容，每个学段4节课，共16节课。课程将充分展示广州市思政课教师的精神风貌，推广分享广州市思政课教学研究成果，并推荐参加广东省大中小学思政课一体化教学展示交流活动。同时，

主办方希望，通过高质量的思政精品课输出，能让学生了解党的百年光辉历程，传扬红色精神。思政课拟定于6月19日播出，每周六更新一集。欢迎广大青少年下载羊城晚报新闻客户端【羊城派】APP进入《建党百年》频道，点击“广州市中小学党史融入思政课电视课堂”专题进行观看；亦可在【喜马拉雅】FM搜索“羊城晚报”点击栏目收听。

“广州市中小学党史融入思政课电视课堂”每期主题

| 学段 | 主题 | 老师姓名 |
|------|------------------------|------|
| 小学 | 《中国有了共产党》 | 冯艳萍 |
| 小学 | 《红军不怕远征难》 | 黄瑞萍 |
| 小学 | 《屹立在世界的东方：自力更生，扬眉吐气》 | 陈康英 |
| 小学 | 《屹立在世界的东方：中国人民站起来了》 | 冯丽玲 |
| 初中 | 《坚持改革开放》 | 杨柳 |
| 初中 | 《崇尚平等 践行平等》 | 刘敏贤 |
| 初中 | 《高扬民族精神》 | 郭嘉辉 |
| 初中 | 《走向共同富裕》 | 许宇婷 |
| 普通高中 | 《中国共产党领导人民站起来、富起来、强起来》 | 毕建华 |
| 普通高中 | 《始终坚持以人民为中心》 | 黎凤怡 |
| 普通高中 | 《价值与价值观》 | 蔡曼娜 |
| 普通高中 | 《始终走在时代前列》 | 王燕珊 |
| 中职学校 | 《中国共产党的领导是历史和人民的选择》 | 刘君科 |
| 中职学校 | 《如何修炼职业素养》 | 赖伟瑜 |
| 中职学校 | 《发展是前进性与曲折性的统一》 | 宋依琳 |
| 中职学校 | 《热情服务 奉献社会》 | 涂晓琴 |

“2021广东高招云见面会”6月23日线上直播——

高校“招生官”告诉你 新高考如何科学填报志愿

文/陈海云

2021年是新高考改革元年，将按照“院校+专业组”方式实行志愿填报。实行平行志愿投档录取。按照物理、历史科目，分别编制专业招生计划，分开划线、分开投档、分开录取。

面对高校这一全新录取方式，如何科学填报高考志愿？不少考生和家长感到迷茫。为了搭建学校与家长考生沟通交流的平台，为高校的招生宣传提供讲解分享机会，同时帮助考生更好地了解今年的招生信息，科学填报高考志愿，6月23日，由广州市招生考试委员会办公室指导、羊城晚报社主办、羊城晚报教育发展研究院承办的“2021广东高招云见面会”将与大家在云端相约。



活动涵盖众多本科和专科院校

近年来，羊城晚报社不断进行大胆改革创新，搭建平台，嫁接资源，先后策划了《中考策》、《高考策》等中高特刊，“2019中考先导见面会”线下招生宣传活动和“2020中考云见面会”及“2021中考志愿填报云见面会”线上招生宣传活动，在业界享有较大影响力。此次“2021广东高招云见面会”，羊城晚报社将继续探索和创新适合学校、考生和家长交流的方式，为高校招生和考生填报志愿提供权威资讯和专业服务。

据悉，为配合新冠肺炎疫情防控工作部署，让家长能在居家防疫的安全环境下全面了解心仪学校招生详情，此次活动将在羊城晚报新闻客户端羊城派APP进行线上直播，各高校招生负责人将登台为考生和家长介绍办学理念，分享志愿填报要领。

活动一经推出，受到了不同批次、不同类别高校的热切响应。据介绍，包括中山大学、华南理工大学、暨南大学、华南师范大学、华南农业大学、广东外语外贸大学、广东工业大学、广州大学、南方医科大学、广州南洋理工

职业学院、广州医科大学、广州新华学院、广东外语外贸大学南国商学院、广州铁路职业技术学院、北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院、广东技术师范大学、广州幼儿师范高等专科学校等985、211高校、本科院校、高等专科学校都将参加本次活动，家长学生可以一次性心仪的学校进行详细了解，知晓各个学校最新的招生信息，还有广州市人力资源和社会保障局相关负责人登台为大家解答升学疑问，值得一提的是，广州爱尔眼科医院也将到现场分享青少年科学用眼的科普知识。

直播观看方式：

直播时间：2021年6月23日(周三)14:00-17:30
观看方式①：【羊城派】APP视频+图文直播
扫描二维码观看



观看方式②：【羊城派】抖音号直播
抖音搜索“羊城派”，关注【羊城派】，点击头像即可进入直播。

“2021广东高招云见面会”拟参会单位名单

(排名不分先后)

- 广州市人力资源和社会保障局
- 中山大学
- 华南理工大学
- 暨南大学
- 华南师范大学
- 华南农业大学
- 广东外语外贸大学
- 广东工业大学
- 北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院
- 广州大学
- 广东财经大学
- 南方医科大学
- 广州医科大学
- 汕头大学
- 广东技术师范大学
- 广州新华学院
- 广东外语外贸大学南国商学院
- 广州铁路职业技术学院
- 广州幼儿师范高等专科学校
- 广州南洋理工职业学院
- 广州爱尔眼科医院